

# 2019 级新生开学典礼教师代表讲话稿

地理科学学院 魏冶

尊敬的各位老师、亲爱的同学们：

大家好！

又是一年初秋，太阳直射点濒临赤道、继续向南半球推移，东北黑土地上将迎来玉米丰收的季节。在这个气候宜人的时节里，地理科学学院张灯结彩，迎接来自祖国四面八方的你们。在这里，请允许我代表我的同事，对各位新同学的加入，表示热烈的欢迎。

初入校门，你们既充满对大学生活的无限憧憬，又充满了对未知世界的懵懂与疑惑。大学生活该怎么过？作为过往的经历者，也作为未来四年与你们共同学习的老师和朋友，有几点体会与大家分享：

第一，要学会**珍惜时光**。从高中到大学的转换，需要一个适应的过程，但是有一条是不变的，就是要珍惜时间。在高中里，或许我们适应了被动的珍惜时间，上课认真听讲，下课认真完成老师作业，每天被安排得满满，按部就班就好。而在大学里，除了上课，余下的时间都由自己支配，你可以选择去图书馆读书，也可以躲在寝室里睡觉，“丰俭由人”。时间就像海绵里的水，挤挤总是有的，但是不挤就真的没了。看似很长的四年，转眼过去，有人懂得珍惜时间，不断充实自己，已经明确了未来的奋斗方向；而有的人蹉跎了岁月，还在人生的道路上彷徨。要知道，大家是在同一起点启航的。你想做前者还是做后者，我想大家都有一个明确的答案。

第二，要学会**热爱和投入**。热爱是最好的老师，当你发现真正热爱一个专业的时候，付出的过程就是一种快乐，当你不小心解决了专业上的难题，推动了学科的进步，为人类创造福祉，哪怕是一小点，这种喜悦是在游戏里“升级打怪”难以比拟的。不信，你们试试看？同时在这里想告诉大家，地理学地承万物、理蕴人文，文理兼修，是一个非常具有包容性的专业。在这里，你可以在野外调查发现宏观的规律，也可以在室内实验探索微观的奥秘；你可以用遥感图像来监测城市的发展，也可以用大数据来解开人文密码。喜欢登山服，还是喜欢白大褂？喜欢马克笔，还是喜欢洛阳铲？相信总有一款适合你。

第三，要学会**独立思考**。学习是一个输入的过程，能够来到师大，证明你们都是学习的佼佼者，你们善于接受输入。而思考是一个输出的过程，并不是每个人都具备思考的能力，主要是缺乏这个习惯，需要在大学中慢慢锤炼。上课听讲和读书获得的是知识，如果知识不能内化和反思，那只能是墙角里的灰尘。“学而不思则罔，思而不学则殆”，正是表达这样的涵义。另外还需深知，高中所教授的知识，大多是盖棺论定的；而大学里接触的东西，好多都存在着学术争鸣和未解领域，更需要我们去独立思考、揭开谜团。

第四，要学会**与人合作**。“单丝不成线、孤木难成林”，一个人的能力是有限的，群策群力，才能弥补各自的不足，才能获得更大的成就。希望你们在未来的日子里，能够真正懂得合作的真谛，在学习上相互督促，在生活上相互帮助，在研究中相互合作，携手共进，不抛弃、不放弃，共同度过美好的大学时光。

第五，要学会**善待自己**。步入大学校门，是你们真正的成人礼，今后的日子中，你们将作为自己的监护人，去独立面对各种困难、挫折和困惑。面对成败，不仅要有“百二秦关终属楚、三千越甲可吞吴”的恒心壮志，也要有“塞翁失马焉知非福”和“失之东隅、收之桑榆”的洒脱和乐观精神。跌倒怕什么，拍一拍尘土，继续启航，我还年轻，我怕谁？

最后给大家讲一个小故事，这个故事或许你们都听过。从前有一只小马，妈妈吩咐他送一袋麦子去磨坊，途中遇到一条小河，他问河边吃草的老牛，“牛伯伯，这条小河，我能蹚过去吗？”老牛说，“水很浅，刚没小腿，能蹚过去。”小马听了老牛的话，立刻跑到河边，准备蹚水过河。突然从树上跳下一只松鼠，拦住他叫道，“小马，别过河，河水会淹死你的，我的小伙伴就是掉进这条河里淹死的”。小马糊涂了，不知所措，回去问妈妈，妈妈说“孩子，不能光听别人说，你不妨自己去试试，河水是深是浅，你去试一试就会明白了”，小马试一试才发现，原来河水既不像老牛说的那样浅，也不像松鼠说的那样深。

大学生活是怎样？人生又是怎样？To go or Not to go? 同学们，请整理好心情，大胆出发吧！

谢谢各位同学，谢谢大家！